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Pe 5 aprilie 2013 în incinta blocului de studii 
nr. 3 al UTM am avut plăcerea unei zile pline de 
intelectualism, cum se şi cuvine a fi pentru pro-
fesorii generaţiilor de studenţi.

Etica – ştiinţa despre morală – s-a preocupat 
dintotdeauna de conştiinţa individului – unul 
din aspectele fundamentale ale vieţii omului. 
Dar iată că datorită dezvoltării tehnicii în activi-
tatea socială apar factori care periclitează însăşi 
viaţa pe Terra şi, sub vocea mereu mai imperioa-
să a Mişcării ecologice (eco – mediu), în ultimul 
timp se face auzită şi o voce ştiinţifică apropiată 
ca sens şi mereu mai imperioasă – bioetica. Pri-
ma comunicare din agenda conferinţei s-a nu-
mit „Bioetica globală: utopie sau realitate?” şi 
a fost susţinută de dl Teodor Ţârdea, prof. univ., 
dr. hab., Catedra „Filozofie şi Bio-
etică”, USMF „N. Testemiţanu”.

Filozofii, se ştie, vorbesc în 
perspective strategice, vin cu ipo-
teze pentru perioade lungi. Des-
pre bioetică pentru prima dată a 
vorbit încă în 1971 medicul şi filo-
zoful american Potter prin cartea 
sa „Bioetica – punte spre viitor”. În 
sens strategic, a vorbit şi dl Teodor 
Ţârdea, citându-l pe Potter şi pe 
alţi filozofi preocupaţi de această 
temă. D-lui a lansat un apel către 
comunitatea ştiinţifică să aducă 
noi argumente în dezvoltarea 
moralei tuturor faţă de soarta vie-
ţii pe Pământ, care depinde şi de 
direcţia progresului tehnico-ştiin-
ţific, şi de educaţia ecologică, şi de 
orientarea consumismului şi chiar 
de factorul demografic al supra-
natalităţii. În privinţa factorului 
demografic filozofii au discutat în contradicto-
riu, aici implicându-se şi multe opinii de ordin 
moral şi cvasipolitic, dar este semnificativ faptul 
că apar asemenea discuţii. Filozofii caută căi de 
armonizare între morală şi bioetică.

Seriozitatea problemei, susţin filozofii, a cres-
cut în ultimii ani atât de mult, încât în asemenea 
ţări cu economii la scară mondială, precum sunt 
SUA, Franţa ş.a. au apărut Comitete pentru Bio-
etică pe lângă preşedintele ţării.

Se vorbeşte tot mai mult despre o aşa-numi-
tă bioetizare a societăţii (sociumului), iar, pe de 

altă parte, acomodarea bioeticii 
la cerinţele sociumului. Aceasta 
ar fi o cale de rezolvare a proble-
mei privind mişcarea omului so-
cial spre o bioetică globală, pla-
netară, menită să salveze în viitor 
viaţa pe Terra.

În acest sens se întreprind 
anumiţi paşi de către importante 
instituţii internaţionale, cum ar 

fi ONU, UNESCO ş.a. prin diferite sondaje, con-
ferinţe, congrese, eliberare de fonduri pentru a 
dirija anumite trasee medicale, ecologice, juridi-
ce etc.

Dl Vasile Ţapoc, prof. univ., dr. hab., în co-
municarea „Inovaţiile tehnice, creaţia şi ştiinţe-
le umanitare” a atenţionat asupra problemei de 
dezvoltare spirituală (a sufletului), care se arată a 
fi din ce în ce mai acută. Statisticile spun că din 
toate cumpărăturile care se fac azi la noi doar 
10 la sută se referă la cărţi. Dacă părinţii nu ar 
cumpăra cărţi pentru copii, procentul dat ar fi în-
tristător de mic. Precum corpul trebuie alimen-
tat pentru a-şi menţine viaţa, şi sufletul trebuie 
alimentat (prin cultură) ca să nu moară. Filozofii 
spun că sufletul tace, aşteptând să fie alimentat 

azi, mâine, peste o lună, un an… şi până la urmă 
„moare”.

Dl Ţapoc l-a citat pe filozoful german Jürgen 
Habermas, potrivit căruia moartea sufletească 
trebuie să ne pună în gardă, căci aceasta distru-
ge omul civilizat, coborându-l în… barbarie. 
Capitalismul transnaţional are nevoie de om, 
dar de un om dirijat, efectuând această dirijare 
prin stimularea consumului. Consumismul pus 
în capul mesei distruge omul în aspect spiritual 
– acesta e marele pericol social pentru viitor. În 
rolul său de îndrumător filozofic al studenţilor, 

dl Ţapoc caută să-i convingă pe tineri în a face 
un legământ cu ei înşişi, căutând să se autoper-
fecţioneze moral toată viaţa. D-sa vorbeşte cu 
discipolii nu doar în aule, dar şi prin intermediul 
presei universitare, publicând pe această temă 
în ziarul USM articolul „Legământul cu sine în 
optica consilierii filozofice”. 

Dl Mihai Braga, organizatorul şi conducăto-
rul ciclului de conferinţe interuniversi-
tare „Ştiinţele socio-umane şi progresul 
tehnico-ştiinţific”, în comunicarea „Be-
zug: raport ontologic fundamental” 
a analizat obiectul filozofiei în viziunea 
a doi mari filozofi moderni: Bertrand 
Arthur William Russell – filozof, lo-
gician, matematician, istoric şi critic 
social britanic, şi Martin Heidegger 
– unul dintre cei mai importanți filozofi 
germani din sec. XX. Ce este filozofia?  
E o întrebare foarte actuală pentru 
universităţile tehnice, inclusiv pentru 
UTM, unde preocupările fundamenta-
le ale studenţilor ţin de ratio în studiile 
şi cercetările lor tehnico-ştiinţifice, iar 
filozofia trebuie neapărat să vină cu o 
completare reflexivă privind domeniul 

spiritus, dar şi în domeniul ratio ea dezvoltă ima-
ginaţia, furnizând, posibil, ipoteze care devin 
apoi subiecte de cercetare ştiinţifico-tehnică.

Un moment pozitiv pentru ciclul respectiv 
de conferinţe rezidă în faptul că la discuţii sunt 
invitaţi şi profesori din domeniul ştiinţelor exac-
te. Astfel, dl Ion Valuţă, matematician, abordea-
ză de fiecare dată teme metodologice (filozofi-
ce) de interes larg, de astă dată examinând „Pro-
bleme de istorie şi metodologie a matematicii 
şi informaticii”.

În context se înscrie şi comunicarea „Prin-

cipiul nonlocalismului în mecanica cuantică” 
prezentată de dl Vitalie Chistol, fizician UTM, 
conf. dr. Precum se ştie, mecanica cuantică stu-
diază legităţile fizice în microlume. Cum se com-
portă, de exemplu, electronii în atom? Aspecte 
interesante din lumea micro dezvăluite de prof. 
Chistol au completat bagajul participanţilor la 
conferinţă cu exemple pe marginea reflecţiilor 

filozofice privind lumea materială.
Despre unele aspecte ale antropologiei 

(ştiinţa despre originea şi evoluţia omului în 
strânsă corelaţie cu condiţiile naturale; antro-
pobiologie) a reflectat foarte concludent dl Ion 
Sârbu, profesor universitar la Universitatea Coo-
peratist Comercială din Moldova. 

Subiecte de cercetări actuale a expus dl Va-
leriu Capcelea, conf., dr. hab. la Universitatea de 
Stat „A. Russo” din Bălţi, în comunicarea  „Ten-
dinţele şi provocările actuale ale guvernării 
ecologice”.

Dl V. Guţu de la Institutul de Relaţii Interna-
ţionale din Moldova în comunicarea „Probleme-
le polemicii cognitive” s-a referit la modalitatea 
de a purta un dialog pentru a elucida adevărul.

La conferinţă au luat cuvântul şi studenţi, 
masteranzi, doctoranzi, care au pus în discuţie 
teme de actualitate etico-filozofică. Astfel, dra 
Catalina Corneţchi, studentă la Facultatea de 
Tehnologie şi Management în Industria Alimen-
tară, UTM, a dezvoltat tema „Responsabilitatea 
socială a inginerului” cu judecăţi de valoare pri-
vind etica specialistului din industria alimentară 
în utilizarea aditivilor pentru potenţarea aromei 
şi gustului produselor alimentare.

Participanţii la conferinţă au apreciat impor-
tanţa unor asemenea manifestări ştiinţifice, care, 
evident, au menirea de a dezvolta cercetarea în 
sfera socio-umană, foarte necesară pentru extin-
derea orizontului nostru de reflecţie.

Conferinţă interuniversitară „ŞTIINŢELE SOCIO-UMANE ŞI 
PROGRESUL TEHNICO-ŞTIINŢIFIC”Formula din titlul acestui articol a devenit un fel de blazon 

al eforturilor ştiinţifico-organizatorice depuse de Catedra 
„Ştiinţe Socio-Umane” (şef – dl Mihai Braga, conf., dr.) pentru 
a demonstra necesitatea ireductibilă de îngemănare fertilă a 

celor două aspecte fundamentale în formarea Omului: ratio 
(raţiune) şi spiritus (spirit), dacă am înţelege prin ratio ştiinţa şi 
tehnica, iar prin spiritus – ştiinţele socio-umane, în special filo-
zofia. Ne referim în special la notoriile conferinţe interuniversi-
tare care an de an, în luna aprilie adună pedagogi-îndrumători 

ai tineretului de la diferite universităţi pentru a vedea/simţi 
dacă echilibrul magistral al ratio şi spiritus în Om se menţine în 

parametri socio acceptabili. 

Pe 24 mai 2013 FCIM a găzduit ediţia a III-a a 
Concursului studenţesc „Ingineria sistemelor 

microelectronice – Sergiu Rădăuţan”. Au partici-
pat 15 echipe de la UTM, UT „Gh. Asachi” şi Uni-
versitatea de Medicină şi Farmacie „Gr. T. Popa” 

din Iaşi, România. Concursul a fost sponsorizat 
de Asociaţia Absolvenţilor în Microelectronică 
a UTM, Lokmera-Agilent Moldova, Societatea 

de Inginerie Biomedicală din Moldova, „Silicon 
Service” SRL, România, „Informbusiness” SRL, 

Chişinău.

Dl prof. univ., dr. hab. Victor Şontea, şef Ca-
tedră Microelectronică şi Dispozitive Semicon-
ductoare, iniţiatorul concursului, a preconizat 
desfăşurarea acestuia în două etape. Mai întâi, 
echipele îşi prezentă lucrările oral, cu demon-
strări Power Point pe marele ecran din faţa ju-
riului şi a sălii arhipline de studenţi, după care, 
în etapa a doua, demonstrează în procesul func-
ţiunii dispozitivele şi aplicaţiile elaborate: roboţi, 
maşini, diverse aparate foarte ingenioase.

Dl prof. univ., dr. hab. Valerian Dorogan, 
prorector UTM, a dat o apreciere înaltă concur-
sului, definindu-l drept o oportunitate bineveni-
tă pentru ca studenţii să-şi demonstreze în prac-
tică profunzimea cunoştinţelor obţinute în sălile 
de curs şi laboratoarele universitare.

Dl acad. Ion Tighineanu, vicepreşedintele 
AŞM, a menţionat că acest concurs, ajuns la a 
treia ediţie, devine o tradiţie. O tradiţie cu mai 
multe semnificaţii, dintre care se evidenţiază 
perpetuarea amintirii marelui savant, primului 
rector al UTM Sergiu Rădăuţan, fondatorul teh-
nologiei microconductorilor în RM. Concursul 
de microelectronică se manifestă foarte pozitiv 
şi pentru apropierea lui ca esenţă de noile teh-

nologii din sfera nano (nanotehnologii), care 
acum iau amploare în toată lumea, în cele mai 
diferite domenii.

Dl prof. univ., dr. hab. Veaceslav Ursachi, di-
rectorul Institutului de Fizică Aplicată al AŞM, a 
subliniat că deşi acest concurs, ca oricare altul, 
desemnează anumiţi premianţi în final, prin în-
suşi faptul participării toţi participanţii pot fi 
consideraţi câştigători – ştiinţa microelectronicii 
este una de vârf şi deschide oportunităţi serioa-
se pentru toţi.

În final, câştigătorii Con-
cursului au fost desemnaţi 
după cum urmează:

Locul I a revenit echipei 
Facultăţii Inginerie şi Mana-
gement în Electronică şi Te-
lecomunicaţii, UTM: Sergiu 
Candraman, Andrei Marga-
rint, Alexandru Barbovschi 
– pentru ciclul de lucrări „Cer-
cetarea metodelor de control 
atitudine a microsatelitului pe 
baza multicopterului”, „Combi-
narea informaţiei telemetrice 
a multicopterului cu imaginea 
captată în timp real”, „Crearea 
modelului 3D spaţial pentru 
orientarea robotului în mediu 
necunoscut”.

Pe locul II s-au situat două 
echipe: a Facultăţii Calcula-
toare, Informatică şi Micro-
electronică, UTM: Alexandru 
Babaian, Vladislav Cebotari, 
Teodor Fedorişin, Stanislav 
Mînzat – pentru lucrarea „Co-

lonie de roboţi” şi echipa Facultăţii Bioinginerie 
Medicală a Universităţii de Medicină şi Farmacie 
„Gr. T. Popa”, Iaşi: Andrei-Alexandru Butuc, Lau-
ra-Teodora Cotorobai – pentru lucrarea „Dispo-
zitiv de interacţiune pacient-PC pentru persoanele 
cu dizabilităţi”.

Locul III a fost disputat de alte două echipe: 
a Facultăţii Inginerie şi Management în Electro-
nică şi Telecomunicaţii, UTM: Serghei Griţcov, 
Vadim Ungurean, Ivan Ceban pentru lucrarea 
„Macheta sistemului de captare şi transmitere/

Concurs studenţesc „INGINERIA SISTEMELOR 
MICROELECTRONICE – SERGIU RĂDĂUŢAN”

recepţie a imaginii a microsatelitului SATUM” şi 
echipa Facultăţii Calculatoare, Informatică şi Mi-
croelectronică, UTM: Vitali Carajileasco, Dan 
Iftodi, Vasile Postică pentru lucrarea „Maşină 
propulsată electric cu ocolire de obstacole”.

Premii speciale:
Compania „Informbusiness SRL” a menţi-

onat lucrarea „Sistem wireless de telemonitoriza-
re a parametrilor fiziologici vitali” prezentată de 
studentul Facultăţii Bioinginerie Medicală a Uni-
versităţii de Medicină şi Farmacie „Gr. T. Popa”, 
Iaşi Marin Moraru.

Compania „Logmera SRL” a evidenţiat 
lucrarea „Sistem de control al braţului robotic” 
prezentată de studentul Facultăţii Inginerie şi 
Management în Electronică şi Telecomunicaţii, 
UTM Grigori Guţu.


